

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló” a vobis institutum ad caricarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általalok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló” cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófnak 1905. március 6-án.)

Előfizetési árak:  
évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.  
Egyes szám ára 10 fill.

Felélős szerkesztő: **BILKEI FERENC.**  
Segédszerkesztő: **KETSKÉS ELEK.**

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.  
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér I.**  
Egyes számok kaphatók: a dobánytörsédekben.

## A törekvések útja 1905-ben.

(Dr. P. O.) A nemzetek alkotmánya, valamint társadalmi s gazdasági szervezete egy oly szövöszék, melyen a nemzeti életnek s boldogulásnak századok rőfvel mért hosszú-hosszú vásznát szövök. Szövök mesterek, kik remekelnek, szövök kontárok, kik nyomorúságot, csel és árnyat szövök; a mesterek geniusza erőtlen, ideális munkatársakat nevel; a kontárok körül is settenkedő inas-had gyülekezik; azok a fejlődés, a haladás szálat fűzik a szövöszék kerete közé; ezek kócot, drótot, hóhérlurkot, az erőszak s a hanyatlásnak fonalait dolgozzák föl s lesz belőle nem a boldogulás s az összműködés vég-vászna, hanem az elszegényedés, az elköcsösödés vászonvége, nemzeti hanyatlás, dekadencia!

Hogy kóc, drót, hóhérlurkot alát mit értünk, azt nem kell soká magyaráznunk. Az európai kulturálanoknak élete az erőszaknak annyi elemeire, annyi állapot-nyomra mutat, hogy könnyebb volna a kulturán kételkedni, mint azokat vadságukban s erőszakosságukban ignorálni. Nem, nem; ignorálni azt, a mibe mely megbotránközással nap-nap után belelöközünk; eltagadni azt, ami az államok nagy szinpadján, a világ színe előtt kalamárisokkal hajgálózók, elnöki székeket döntöget, pofoz, köpdös; ignorálni azt, hogy képviselők fütykösökkel s revolverekkel fegyverkeznek s a szónak teljesen elvesztetett súlyát ömögölgyökkel pótolgatják, nem lehet, nem szabad; e

jelenségnek bátran s elfogulatlanul kell szemébe nézni s fölismerni dult vonásaiban az allatot: s föl-füllángoló tekintetében az ösztönös erőszak lelkét.

De hát ki itt a hibás? Rosszul tesznek-e a verekedő honatyák s úgy kellene, hogy illedék-mesen viseljék magukat nemcsak a szalonokban, hanem az országházban is? Vagy így kell magukat viselniük, mert a rugdalózás szalonokban csak oly elkerülhetlen, mint az országházban, ha a szó hatalma semmi s az érvek súlya tollupehely lett s a helyett a hóhérlurkot dolgozik? Nekem az most mindegy: én ebben az európai világtörténelemben egy osztatlan tünetet látok, az erőszak tünetet; s azt az egy, megdönthetetlen következtést vonom le, hogy a kultúra nem erkölcs s hogy csak az erkölcs őrzi s óvja meg az embert az állatba való visszaeséstől.

Mi ezt folyton hirdetjük; de a világ nagyot hall s a belátása is ropant fogatékos; külsőségeken főnnakad s a fától nem látja az erdőt s a keztűtől a karmot. Firdetjük s hirdetjük, hogy az embert az erkölcs s nem az ösztönösség jellemzi s hogy csak az erkölcsiség alapján s az erkölcsi elvek erejében lehet embert emberhez fűzni s társadalmat szervezni. A finomság a viseletben s az öltözetben — a műveltség az erudíciót, technikát, matematikát, jogot és zenét illetően, — a komfortos élet magas nívója — a szalon-élet causerie-ái, a villamos lámpák s a parket, a seccsiós butor és szőnyeg, a selyem-

blúzok és párisi frakkok, a glacé-keztű és glacé cipő s minden egyéb, amit még műveltségnek hívnak, minket egy percig sem ingatott meg ítéletünkben s tisztában voltunk az iránt, hogy e szakadó, foszlado szálaból, ebből a tépésből erőteljes társadalmi s állami életet szőni lehetetlen. Pedig a művelt világ ezt s újat privát tapasztalatából is tudhatta; lelkiismerete tanúságot tehetett róla, hogy ezekkel a foszladt fonakkal ember, szenvedélyt, érdekeket kötni, önzést, élvezetet, féktelenséget zabolára fűzni nem lehet. Privát tapasztalatai, melyek bukásokról regáltak s a chronique scandaleusének egész könyvtárával rendelkeztek, a díszkrét hallgatás és sokszor lelkiismeretlen el-elutussolás leplére szorultak s az emberek úgy mentek e leplezett bűnök s e lefátyolozott szegényfoltok mellett el, hogy szinte megszokták s az erkölcsi tehetetlenség változhatatlanságába kényes-kénytelen megnyugodtak.

A világnak imponál a külső s a belsőre, bizonyosan saját rossz hajlamaira való tekintetből is, szívesen szemet huny. Az erkölcs lehetetlenségé deklarálva, az erkölcsitelenység lesz divat, de nem az a következetes s ha lehet azt mondanom: jellemes erkölcsitelenység, hanem az a konvenció, szép maszokban, az illem maszkjában jár, de kölcsönösen eltűrt s mindenkitől ismert s a legtöbbből folyton üzött s gyakorlati erkölcsitelenység. De az erkölcsitelenység az erkölcsnek tagadása s e tagadásban megállapodás nincs; a határvonalat, hogy eddig és ne tovább, megvinni

## A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCAJA.

### 1905.

Vasárnap egy új, egy boldogabb (legalább mindenki azt reméli) év kezdődött. A naptárak azt mondják: *közönséges* év lesz, de hát ez természetesen azt jelenti, hogy ebben is csak 365 napot érünk, mint mindazon éveken, melyek nem *szökő*-k, s így azok, akik február 29-én születtek, az új évben nem ülhettek születésnapot. Pedig azért még sem lesz *közönséges* év, mert hiszen nemcsak hogy vasárnapkal kezdte meg pályafutását, de azzal is végzi. Ez pedig magában véve is kiemeli őt a közönséges évek sorából, ha azt nem tekintjük is, hogy a közönséges évektől eltérőleg éppen 53 vasárnapot számlál. Amíg a mi kiérdemült öregünk 53 péntekkel nyomorított meg bennünket, addig az újév vasárnapból juttat egy ráadást.

Krisztus urunk születése óta a világ az 1905. évet számlálja, a zsidók azonban a Tebeth 5665. évet jelzik egész szept. 30-ig, a mikor is a Tisri 5666. évbe lépnek. A görögnaplár szerint egész január 14-éig még mindig az 1904. év járja, s csak 14-én köszönt be az ő újévük. A törökök

sem értenek velünk egyet, hisz ők még csak az 1322. évben vannak, s csak március 8-án kezdődik az 1323. újévük.

Arról nem is szólnok, hogy a természetudósok a 12 ezredik evől beszélnek. A tudósok nagyon könnyen dobálóznak az ezerévekkel: amíg az egyik megelégszik a világ *keletkezése* (teremtéséről ők nem beszélnek) óta 8—10 ezer esztendővel, addig számosan vannak, akik még a 12 ezer évet is keveslik, sőt akad olyan is, aki 20—30 ezer esztendőről is tudni akar.

No, de mindegy, akárhányszor virrad a világra egy új év hajnala, az újév Napja sem fog (legalább egyelőre még) kevesebb mint 5—8000 foknyi meleg-fejlesztette sugarakat küldeni nyomorult sártekénkire. Aztán meg a Föld sem hül még ki teljesen az új év folyamán. Így nem kell tartanunk attól, hogy valami elviselhetetlen nagy hideg vagy meleg szakad a nyakunkba.

Egy kis szórakozásra is van kilátásunk: 2 nap- és 2 holdfogyatkozást jeleznek a csillagászok. Február 19-én részleges holdfogyatkozás lesz, amely este 7 óra 10 perckor kezdődik s 9 óra 23 perckor ér véget. Március 6-ár gyűrűs napfogyatkozás lesz, azonban az abban való gyönyörködés egy kissé drága mulatság lenne,

amennyiben csak az Indiai-óceánon, a déli Jeges-tengeren és Afrika délkeleti, továbbá Ausztrália partjain hajókázva gyönyörködhetnénk benne. Augusztus 15-én egy részleges holdfogyatkozás lesz, amely reggel 3 óra 55 perctől 5 óra 59 perckor tart. Bár a természet itt is megrövidít bennünket, amennyiben a hold még a fogyatkozás vége előtt búcsút int Magyarországnak, 5 óra 23 perckor lépven át a látóhatárt. Augusztus 30-án sűrű fától fogja takarni a Nap arcátját: teljes napfogyatkozás lesz. A fogyatkozás d. e. 11 óra 54 perckor kezdődik és d. u. 4 óra 53 perckor ér véget. Hanem e szép természeti tűneményből nekünk csak 69 századrész jut, s mi csak 1 óra 30 perctől 3 óra 53 perckor fogjuk személni, ha ugyan valami irigy felhő ettől az élvezettől is meg nem foszt bennünket.

A lányok mamákat mindenesetre érdekli, hogy milyen hosszú lesz a farsang? Hát bizony nem minden esztendő kedvezkedik ilyen tartós leányvásárral: éppen 60 napig tart a farsang. Hanem azért az új évnek is meg lesz a kellő tartamu bőjtje.

A főbb változó ünnepek ideje is érdekes: husvét-vasárnap április 23-ra, áldozcsütörtök június 11-re, pünkösd-vasárnap június 11-re, Szent-

# Papp Károly

Székesfehérvárott  
Városház-tér, 5. szám alatt.  
(Bejárta a Megyeház-utcáról.)

Mindennemű úri-, női-, gyermek- és egyenruhák, menyasszonyi kelengyék, függönyök, végaruk, valamint ágynemű-toll tisztítását olvállalom. — Gyász esetekben a legrövidebb idő alatti kiszolgálást ígerek. 2721 156-107

selyem-műfestő és vegyészeti ruhatisztító

Mai lapunk 4 oldal.

00000005

sehol sem lehet. Az erkölcs ugyanis logikailag helyesen egybeérő s dialektikailag kifogástalan rendszer, melyben minden összefügg, legalább is oly szorosan, mint az élő szervezetben, mint magában az emberi testben a méteyes tagadás, az inficiáló mérég, nem uralkodhatik csak egy szervben; a rothadás elharapódik szövetről-szövetre, hártyról-hártýára, edényről edényre; rothadni félig nem lehet, csak egészen.

Szakasztott így van ez a társadalomban; ennek a szervezetnek is vannak szövetei, hártýái, — van véres itt is a lappangó hatái csak ideig-óráig tartózkodhatik az élet s az egészség látszatával. A látszat szétfoszli, s a romlás érvényesül a legkifogástalanabb logika szükségességével. Itt is az élet vagy nincs megmételvezve s osztatlan épségben érvényesül, vagy ha a tagadás bele van oltva a szervezetbe s onnan ki nem vettetik, elharapódik a romlás s előbb-utóbb katasztrófákban nyer szomorú kifejezést.

S Európa ezeket a szimptomákat tünteti föl magán: nemcsak a privát élet, de a nagy gazdasági, társadalmi s politikai élet az erkölcsöt tagadó erőszaknak s ösztönösségnek jegyeit ölti magára, s e gyászos színváltozástól nem óvja meg semmiféle műveltség; még pedig azért nem, mert nem a műveltség, hanem a szigorú erkölcsiség hordozza az életet; a műveltség még nem erkölcsiség.

A cronique scandaleuse ezt gyanította, de meg nem értette a laposeszű európaival; de majd megtanítja őt erre az erőszak a gazdasági s a politikai életben. A mi földadatunk a XX. század fáradt szemeit az erkölcsiség az örökké ragyogó csillagára fordítani s elveinek ténylegét az élet összes terein előmozdítani. Tömegeket mozgatni a szenvedélynek könnyű, de a pozitív munkálkodásnak, mely az állatosság inspirációját nélkülözi, nehéz. Társadalmakat elvekkel, jellemmel, erkölccsel átjárni, csak félteleneknek, vagy még azoknak sem, hanem inkább csakis annak az egy egész Istennek földadata, ki az emberiséget oktatja és neveli világossággal és kegyelemmel ép úgy mint sötétséggel és szenvedéssel. Bármily keserves pedagógiai kezelés alá fogja az Isten az

háromság-vasárnap június 18-ra, Urnapja június 22-re esik. Aki minden évben figyelemmel kíséri a változó ünnepek beosztását, az aligha fogja az újévet *közönségesnek* mondani már ebből a szempontból is, mert kevés ember emlékszik két olyan esztendőre, amelyekben pl. husvét-vasárnapja április 23-ára esett volna.

Ebben a közönséges évben (jan. 28-dikán) lesz Csokonai Vitéz Mihály halálának 100-dik. Verseyhy Ferenc születésének (április 6.) 150 ik évfordulója, Ó Felsége 1905. aug. 13-án lesz 75 éves, a mi főreáliskolánk pedig az új évben üli meg 50 éves fennállásának jubileumát.

Hogy semmikép se legyen az 1905 *közönséges*, arról I. Tisza István is gondoskodik: nem lehetetlen, hogy 2, esetleg 3 választást rendez az év folyamán. Aztán meg egy kis ribillió is van kilátásban. Hanem azért még sem lesz még vége a világnak.

Úgy van, nem lesz még vége a világnak, habár kilátásunk van annyi esőre, hogy sokan a világ végétől fogunk tartani, pedig mindez csak azért történik, hogy a spenót-termelés ismét fel-lendüljön.

Edömér.

európai nemzeteket, annyi bizonyos, hogy az erkölcsiségnek az egész vonalon való érvényesítése, az abszolút uralom trónjára való visszahelyezése, ez a teljes és föltétlen redintegráció a Gondviselésnek célja s a nagy földadaton dolgozni a századoknak, tehát az 1905. évnek is kötelessége, meg dicsősége.

### Előfizetési felhívás.

A Fejérmegyei Napló 1905. év elején XII. évfolyamába lép. Ez a tizenkét esztendő pályafutás legyen mértéke s bizonyossága annak, hogy miként s mily irányban szolgáltuk a keresztény Magyarország érdekeit. Jelszavunk e kettő volt s ez is marad: Viruljanak a *keresztény* erkölcsök *magyar* hazánkban, legyen *szerelem* és *igazság* a vezérünk, akkor Magyarország minden polgára boldog leend.

Bennünket nem igazgat sem a hatalom, sem személyi érdek. *Függetlennek* érezzük magunkat s a mennyiben a *kereszténység* és *magyarság* magasztos eszméivel megegyezik, támogatói vagyunk minden nemes és igaz ügynek.

Erre a két eszmére feltétlen szüksége van hazánknak s hogy e zászló alatt továbbra is harcolhassunk, kérjük olvasóink szíves pártfogását. *Alázzalunk kérjük az előfizetéseket szíves előre való beküldését s az esetleg még künnlevő hátralékok hozzájuk juttatását.*

A Fejérmegyei Napló előfizetési ára:

|                       |         |
|-----------------------|---------|
| Egy évre . . . . .    | 12 kor. |
| Fél évre . . . . .    | 6 kor.  |
| Negyed évre . . . . . | 3 kor.  |
| Egy hónapra . . . . . | 1 kor.  |

A Fejérmegyei Napló legolcsóbb hetenként háromszor megjelenő lap Fejérmegyében. Jó és gyors értesülés tekintetében pedig túlszárnyalja a többi lapokat.

Helyben a lap megjelenése napján házhoz hordva kapják az olvasók.

### UJDONSÁGOK.

— **Megyéspüspökünk Zombor diszpolgára.** Az a szeretet és ragaszkodás, melyet városunk és megyénk minden polgára Főpásztorunk iránt érez, messze túlterjed megyénk határain. Öszinte öröm és lelkesedés tölti el szívünket, midőn azt a hírt halljuk, hogy Zombor szab. kir. város kegyúri bizottságának elnöke, Hanke Imre polgármester a bizottság legutóbbi közgyűlésének egyhangú határozatából kifolyólag a törvh. bizottságnál azt fogja indítványozni, hogy dr. Városy Gyula székesfehérvári megyéspüspököt Zombor város diszpolgárává válasszák meg. Zombor város közönsége előreláthatólag a legnagyobb lelkesedéssel magáévá teszi ezt az indítványt, hogy tiszteletének, hálájának és szeretetének ekként méltó kifejezést adjon. Mi is üdvözöljük szeretett Főpásztorunkat

ez alkalomból, mert az ő öröme a mi örömünk is.

— **Zichy Jenő gróf beszámolója.** Városunk országgyűlési képviselője a képviselőház bezárása után valószínűleg e hó 15-én, vasárnap képviselői beszámolót tart. Mivel azonban akkorra minden valószínűség szerint a képviselőház feloszlata is megtörténik, a beszámolóval kapcsolatban képviselőnk programbeszédet is fog tartani. Ez ügyben a függetlenségi kör dr. Saára Gyula, a függetlenségi kör elnökének vezetésével mellett pénteken d. u. 4 órakor a Ponty-vendéglőben nagy értekezletet tart.

— **A katolikus legényegyesület,** miként előre jeleztük, Vízkereszt napján (jan. 6-ikán) d. u. 5 órakor újból előadja Erdősi Károlynak az „Igazság-felé” című nagy szocialis szindarabját. Minthogy az egyesület külön meghívókat nem bocsát ki, felhívjuk az érdeklődők figyelmét, hogy senki se mulassa el ez ép oly tanulságos, mint élvezetes színű megtekintését. Jegyek előre váltathatók az egyesület helyiségében (Távirada-u. 6.)

— **Halálozás.** Özv. id. Csöppentzky Ferencné, szül. Fischer Rozália január hó 1-én, hosszas szenvedés és a halálköltő szentiségeinek ájtatos felvétele után, életének 74-ik, özvegyesületének 19-ik évében elhunyt. Temetése tegnap d. u. fél 4 órakor volt a Kossuth-Lajos-utca 10. sz. gyászházából. A megboldogultban dr. Csöppentzky Mihály ügyvéd szeretett édesanyját gyászolja.

— **Szép ajándék.** A vízvárosi kath. kör vezetősége, élén Flaskár József elnökkel új év napján tisztelettel egyházi elnökénél Posits Mihály kanonoknál, hogy szerencsekívánatait kifejezze. A kölcsönös szívélyes nyilatkozatok után Posits kanonok ur (tekintettel az idei nagyon gyenge termésre) 100 koronát adott át Raab József pénztárnoknak a Kör kiadásai törlesztésére. A küldetés nagy örömmel vette a nagylelkű adományt, a melyhez mi csak annyit fűzünk, hogy a követésre méltó példa önmagát dicséri.

— **A kormánypart képviselőjelöltje.** Diogenes lámpával keresett embert, a helybeli szabad-élvüpart pedig tüvé teszi az egész országot, hogy csak egy öklömmel jelöltet is találjon, a ki kitesszi magát annak, hogy Zichy Jenő gróffal szemben — megbukjék. Havának József polgármester azt sem tudja már, hogy hova szökök az okvetetlenkedések elől, annyira szorongatják.

Erdekes históriát mondott el egy előkelő polgártársunk, a kinek többször van alkalma tudomást szerezni a kulisszák mögött történő csalafintaságokról. Szerinte a kormánypartnak van már jelöltje, még pedig olyan, a kit felülről a kormány, illetőleg Sándor János, vagy Vojnits István egy jóakaró mosoly kíséretében küldött el Fehérvár meghódítására.

Úgy történt a dolog, hogy a kormánypart választást intéző körének egész sereg kilincselő sürgő-forog mostanában, a ki jelöltet, vagy jelöltséget keres. Fehérvárról is felment egy oszlopos kormánypartú férfi s majdnem térden állva könyörgött, hogy ne nézzék le szegény ősi városunkat annyira, hogy még csak jelöltet sem állítsanak Zichy gróffal szemben. Odafenn ották már a dolgot, de semmi kedvük sem volt hozzá, hogy egy halom ezrest blinde kidobáljanak az ablakon (mert a bukás is belekerülne ennyibe). Történt azonban, hogy egy gyáros, a ki sok pénzt harárcsolt már össze s a vitulus (borju) mellé titulus is szeretne most már, ismét megjelent, fölajánlotta szolgálatait s esdve kérte a miniszterelnököt, hogy jelöljön ki számára már egy kerületet, a melyben bokros érdemei kellő méltánylásban részesüljenek.

A két kellemtelen kérép épen egy időben érven össze, az intéző körök legbölcsebbnek talál.

**Szlanjinka Ferenc**

férfiszabó

Székesfehérvárott, Szent-Imre-utca 1. szám.

Ajánlom dúsan felszerelt raktáromat a legfinomabb ösi és töl angol és hazai szövetekből. Vállalkozom mindennemű úri-, egyen- és papi-ruhák legutányosabb ár mellett, korrekt és gyors elkészítésére. Vidékre próba nélkül.

ták, ha egymásnak adják őket. — Kérem, nagyon szívesen adunk alkalmat úraságodnak érdemei sokszorozására. Epen kapóra jön Székesfehérvár, a hol ügyis majd elpednek már egy kormányparti felőlért, méltóztassék oda lefáradni, az erkölcsi támogatás nem marad el.

A jelölt ur egyszerre úgy érezte magát, mintha halat evett volna s egy nagy túska keresztibe állana a torkán. Köhögött is, savanyuan is nézett. A jó urak azonban melléje állottak, megismogatták, megveregették a vállait s addig biztatták, míg kötének állott s megígérte, hogy elfogadja a jelöltséget s legközelebb személyesen fog a viszonyokkal mngismérkedni.

No hát lássuk a medvét.

**A Rácalmási Kath. Kőr karácsony** másnapján szépen sikerült ünnepélyt tartott. Több szép énekszám és szavaltat gyönyörködtette a hallgatóságot. Szavaltak: Holmár Ilona ez alkalomra írt költeményt (Arvanyka karácsonya), Kertész Ilona (Szent sir), Rapai István derült humorral adta elő az „Erzékeny bucsu“-t; Csapó József szöveg-üztelvető a „Szózat“-ot szavalt megrázó hűvel, s Borián Ferenc Tóth Kálmán „Előre“ c. költeményét adta elő. Felolvastak: Debrecenyi Gyula káplán és Borián Ferenc. Első a „Nevelésről“ tartott mindvégig lebilincselő, hatásos felolvasást, Borián Ferenc pedig „Teendők“-ről beszélt. Simon István szöloénekeket adott elő, könnyeket csalva a hallgatók szeméből.

**Blaha Lujza Székesfehérvárott.** Mint előre jeleztük, Blaha Lujza csakugyan fel fog lépni színházunkban. A művészón a Vörös-kereszt-egyesület helybeli választmányának sürgönyere válaszólag fellépésének idejéül 4-et tüzte ki. Az igazgató is kihasználta a jó alkalmat és meg két másik előadásra is felkérte őt. Így tehát három estén fog közönségünk a nemzet csalóányának játékában gyönyörködni, u. m.: holnap a „Szőkimondó asszonyosság“ ban, csütörtökön a „Gyimesi vadvirág“-ban és pénteken a „Menyecskek“-ben. E három előadásra azonban a helyáratok 50%-kal felmenték. A művészón ma d. u. 4 óra-kor fog megérkezni. A vasznál Havranek Józsefné és Reé István fogadják a Vörös-kereszt-egyesület választmánya nevében.

**A székesfehérvári korcsolyázó-egyesület** a tagságokra és a váltható jegyekre vonatkozólag a következőket hozza a n. é. közönség szíves tudomására:

1. Rendes tag lehet minden feddellen egyén, aki jogérvényesen szerződést köthet és akit a választmány rendes tagul felvesz. A rendes tagság 3 éves ciklusokon át kötelező. Tagsági díj egy évre 8 korona.
2. Családtagok lehetnek a rendes taggal egy háztartásban élő neje és önálló keresettel nem bíró kiskorú gyermekei. A családtagság csak egy évre kötelező. Családtagsági jegy ára egy évre 4 korona.
3. Aki rendes tagul beiratkozni nem akar, idényjegyet válthat, amely csak egy évi kötelezettséggel jár. Ára egy évre 12 korona.
4. Tanulójegy ára 5 korona.
5. Egyszeri belépésre jogosító napi jegy ára jégünnepélyek kivételével 1 korona.
6. Állandó helybeli lakosok napi jegyek váltására nem-jogosultak. Ez utóbbi rendelkezés azonban a vasár- és ünnepnapokra, valamint a jégünnepélyekre nem áll.
7. Az összes jegyek készpénzfizetéssel előre megváltandók és a korcsolyacsarnokba való belépéskor mindig felmutatandók.

Ezenkívül még megjegyzendő, hogy: 1. az egyesület jégpályájára és helyiségeibe csakis megváltott jegyek felmutatásával lehet menni; 2. a rendes tagsági és család-tagsági jegyek csakis *Závodnik* Sándor ur cukrász-üzletében (Nádor-utca 13. sz.) válthatók ki készpénzfizetéssel; 3. rendes tagul az egylet pénztáránál lehet beiratkozni; 4. tanuló-jegyek és napi-jegyek az egylet pénztáránál váltandók.

**Farsangi naptár.** Jan. 7. Kereskedő ifjak hangversenyével egybekötött táncestélye. Magyar Király szálloda.  
Jan. 8. Polgári-dalkör táncmulatsága. Szt.-István terem.  
Jan. 14. Csendőrtáncok táncmulatsága. Szent-István terem.

Jan. 15. Székesfehérvári ifjak táncestélye. Szüts-féle vendéglő, (Zöldfa-utca.)

Jan. 21. Magántisztviselők hangversenyével egybekötött táncestélye. Szent-István terem.

Jan. 29. DV. műhely dalegyesület hangversenyével egybekötött táncmulatsága. Szent-István terem.

**A rossz járda áldozata.** Langhammer Károly 66 éves helybeli szíjgyártó, midőn Szilveszter-estén a zirciek templomából 5 és 6 óra között Jókai-utcai lakására sietett, a Schlammadinger ház előtt oly szerencsétlenül csuszott el, hogy ballába eltörtött. Egy közös-hadseregbeli katona és egy kéményseprő jött tüstént segítségére. Szeretettel és óvatosan emelték fel és közeli lakására vitték, a honnét jan. 1-én, vasárnap délután a sz. György-kórházba szállították többheti gyógykezelés céljából. A sajnálatra méltó iparos állítása szerint a nagy szél és havazás dacára sem csuszott volna el, ha a járda nem olyan rossz. A felebaráti szeretet nevében kérjük az illetékes faktorokat, javítsanak egyszer már eredményes intézkedéssel ezen a tőrhetetlen állapoton.

**A Sz.-fehérvári déli-vasúti műhely** dalegyesülete 1905 évi január hó 29-én utazási alapja javára, a Sz. István tereben hangversennyel egybekötött táncvigalmat rendez.

**Az a Rác-utca.** Nem mulhatik el vasárnap, hogy a Rác-utcaiek közül valaki ne szerepelne a nyilvánosság előtt. Különösen a legények tartanak számot rá, hogy róluk szóljon a nota. Ha verekedés van valahol, a rác-utcai legények mindig kivészik belőle a részüket. A legutóbbi verekedés hősei: Juhász Ferenc, Balog Ferenc, Csóri József, Pinter Ferenc egytől-egy rácutcaik. A harcét sebesültje Pinter Ferenc. Legközelebb meg majd ő lesz a támadó. Mert hát így hozza magával a virtust. Hanem aztán, amikor a mérték alá kell állni, ezek a hősök remegnek legjobban. Pedig ezeknek igazán hasznukra válnék a ka-onáskodás.

**A Kath. Kőr csütörtökön** d. u. 6 órakor saját helyiségeben árveres útján áruba bocsátja a Leipzig Illustrirte Zeitung és az Illustration ez idei, valamint jövő évi, továbbá a Budapesti Hirlap, Magyarország, Hazánk stb. lapok jövő évi folyamát.

**Megfagyott vándorló.** Kétségtelen, hogy a nyár sem valami kíméletes az emberek iránt, mert számtalan esetben a forró napsugarak az okozói a hirtel adott hirtelen haláleseteknek. Azonban Téli apó még sokkal kegyetlenebb. Hány ember pusztul el éhen a tél folyamán alatt, és hányan fagynak meg az utczenlen! Ma reggel a mi rendőrségünknek is egy ilyen esetről tettek jelentést, a csóri uton egy guggoló helyzetben levő, megdermedt, szegényes külsejű férfit találtak. Dr. Árókay Antal ker. orvos és Kovács r. biztos azonban a helyszínére siettek, s még ott megállapították, hogy a legnagyobb valószínűség szerint a hideg okozta a szegény vándorló halálát. A nála talált iratokból sikerült megállapítani, hogy neve: Horák Szaniszló.

#### Rövid hírek.

**Betörés.** Jankovits István helybeli hentesnél a napokban betörték: zsirt, szalonnát, húst, sonkát vittek el. Még a tolvajok nem kerültek kézre.

**Mének kiosztása.** Az egyes fedezetési állomások számára a helybeli méntelep a meneket január 21-én osztja ki.

**Ünnepontok.** Lébényi Palkovits Andrást, aki — mint megírtuk — Szent István napján a főtemplomban botránnyat csinált, a kir. járásbíróság 2 napra ítélte, ezt az ítéletet a törvényszék fellegbbiteli tanácsa is jóváhagyta.

**Duhaj legények.** Pap István és Varga János k.-nyéki legények, mivel Szénássy Mihály korcsmáros — részeg állapotokra való tekintettel — már több bort nem akart nekik adni, minden kezük ügyébe akadt tárgyat összetörték. A csendőrkök feljelentették őket a járásbírósnál.

**Jóváhagyás.** Az ercsii munkásegylet alapszabályait a belügyminiszter jóváhagyta.

**Az Egyházmegyei Könyvnyomdában** egy jó házból való fiu tanulónak felvétetik.

### Bor-eladás zárt palackban.

|             |         |        |
|-------------|---------|--------|
| Uj bor      | literje | 28 kr. |
| Asztali bor | 0       | 32 kr. |
| Rizling     | 0       | 36 kr. |
| Vörös       | 0       | 40 kr. |

Németh Jánosnál, Simor-utca 37. sz.

### Nyilatkozat.

A Székesfehérvári Hirlap legutóbbi számában Szirbek József igazgató ur egy nyilatkozatot tesz közzé, a melynek elején a következőket mondja:

A december hó 29-én tartott városi közgyűlésen nem voltam jelen, s így az ott elhangzott beszédeket nem hallottam. A mennyiben azonban a helyi lapok tudósítói szerint az elemi iskolák igazgatójának a tanítástól való felmentésével kapcsolatban Kovács István és Bilkei Ferenc bizottsági tag urak állítolag olyanformán nyilatkoztak, mintha én előttük kijelentettem volna, hogy a tanítástól való felmentésem szük-ségtelen, azt nem kívánom, az nem kell, s hogy nem is szeretném, ha a közgyűlés az iskolaszék előterjesztését elfogadná, mert akkor ott kellene hagyynom mostani szép lakásomat, olyan állítás, amely a valóságnak nem felel meg, miért is kénytelen vagyok azt a leghatározottabban visszautasítani, annyival is inkább, mert olyan színben állit a közönség elé, mintha alattomban az iskolaszék javaslata ellen dolgoztam, s a megnevezett urakat felkerestem volna, hogy az ellen a közgyűlésen felszólaljanak, s érdekeimet (?) megvédelmezzék.

Mikor ezeket a szavakat elolvastam, első sorban azt kerestem az emlékezetemben, hogy valjon mondta-e akár Kovács István biz. tag ur, akár csekélységem azokat a vastag vádakat, melyeket Szirbek igazgató ur inszinuál. Határozottan nem. Aztán előkerestem a hirlapokat s csodák csodája! azokban is lehető legcsekélyebbet találtam a nekünk tulajdonított szavakból.

Mit mondott Kovács biz. tag ur? (Siettem szó szerint lejegyezni szavait): „Nem kértem, nem is kívánom felmentésemet és sajnálom, ha az iskolaszékai tag ur indítványát el nem fogadják.“ Privát, bizalmas beszélgetés közben körülbelül nekem is ezeket mondta Szirbek ur és pedig, mivel hosszabban beszélgettünk s gondolkozásait körülbelül teljesen volt alkalman megismerni, így fejezhetném ki szavait: „Nem én kértem és kérem felmentésemet, hanem az iskolaszék, a melynek én természetesen engedelmeselem.“ Beszélgetve azután az őt érdeklő anyagi dolgokról, Szirbek ur kifejezte előtem, hogy oly szép és kedves lakása, általa rendhezozott kertje van s egyéb oly előnyökkel jár mostani helyzete, hogy bizony lenne oka sajnálni, ha az iskolaszék óhaját a közgyűlés magáévé tenné. (Ezt én akkor úgy fogtam fel, hogy pl. a káplán, ha plebánossá lesz valahol,

Különleges újdonságok:  
férfi-, ur-, lányka- és fiu-  
sapkákban.

Valódi  
orosz és hárburgi sárcipők.  
Eszternyők.

### Borsalino, Pless, Pelikan és Gyukits kalapgyárak egyedüli raktára.

Különleges nagy választék Pichler-féle loden, kemény és puha nyulszőr kalapokban. Tiszta selyem cylinderek 5 fttól feljebb.

Utólrhetlen választék nyakkendő újdonságokban. Remek I koronás nyakkendők.

Knazovitzky Béla Székesfehérvár. 104-73

Hannapli- és Zachariás-féle  
börkerttyük. Szarvasbőr  
párja 75, bélelt glase 85.

Chevre, box, vikazos bör-  
cipők, mindazáltal gyermek-  
cipők.

sajnálja régi helyét, munkakörét, a híveket, ismerőseit és barátjait.) Egyuttal Szirbek ur felkért, hogy az iskolázék kérelmét a közgyűlésen szavazatommal támogassam, a mit neki meg is ígértem.

A közgyűlésen egyáltalán nem volt szándékom a vitába beleszólni, a köztünk lefolyt beszélgetésről pedig még kevésbé beszéltem volna, (hiszen privát és bizalmas természetű beszélgetés volt) ha Kováts István biz. tag ur fel nem említi s nem látom azt a reszenzust, a mely szavait követi; ha nem hallom, hogy valaki „leleplezést” is emleget. Főállottam és körülbelül ezeket mondtam: „T. Közgyűlés! én el akarom oszlatni azt a félreértést, a mely Kováts István biz. tag ur és Szirbek József ur között lefolyt beszélgetés közléséből származik. A mit Kováts biz. tag ur elmondott, azt Szirbek ur nekem is mondta. Én előttem is említette, hogy sajnálja elhagyni régi helyét, de hogy félreértés ne keletkezék, elmondom, hogy miért mondta? s ez a punctum saliens! — mert szép lakásának elhagyása anyagi vesztéssel jár rá nézve.”

Tehát Kováts biz. tag ur nem mondta azt, hogy Szirbek ur ellene akart dolgozni az iskolázéki indítványának. Annál kevésbé mondtam én. Sőt én tisztára csak Szirbek ur védelmére szólottam fel s a ki az igazgató hangulatban és zajban figyelt szavaimra, meg is értette azokat s nem tulajdonított volna annak a néhány szónak olyan távoleső értelmet.

Ha Szirbek ur jelen lett volna a közgyűlésen s ha hiteles információk alapján írja meg nyilatkozatát, vagy ha legalább csekélységemtől kért volna felvilágosítást az ügy mibenlétére, semmiesetre sem bogozódik az ügy még inkább össze, a melynek igaz világításba való helyezése végett teszem közzé ezen soraimat.

Székesfehérvár, 1905. jan. 3.

Bilkei Ferenc  
vár. biz. tag.

## Színház.

Szombat, december 31.

Tékozló. Tündérrege 3 szakaszban, zenével és énekkel, 10 képből. Irta: Kaimund F.

Ugy tetszik, mintha elég jól választotta volna meg igazgatónk (nincs remény, hogy másikat kapjunk!) a mai előadás darabját. Igaz, hogy a tündérrege pazar díszletek mellett éri el csak a kellő hatást, de azért meglepődve láttuk, hogy a színváltozások elég kifejezők, s eddig nem tapasztalt gyorsasággal követik egymást. Így azután a darab élvezhetővé is lett.

Maga az előadás is megütötte a mértéket, bár Cserny (Flottwell) még kevesebb tudással játszott, mint máskor. Mátray, Haraszi, Benedek és Szigethy azonban megmentették a darabot, s ebben jó segítségükre volt Papp is. Mátrai és Haraszi igazán kabinet-alakítást nyújtottak. Kaptnak is tapsot bőven. A többi szereplő azonban (Fordain és Virágon kivül) nem valami nagyon emelte az összhangot.

Vasárnap, január 1. délután.

Két pisztoly. Szigigeti Ede egyik kedves népszínműve került elő a lomtárból. A közönség azonban ennek dacára is (vagy talán éppen ezért!) a legnagyobb lelkesedéssel sietett Thália csarnokába: zsufolásig megtelt a nézőtérnek még a legutolsó szöglete is. (Az igazgatónak tehát beütött az újév!)

Az előadás elég jól ment, bár a kihagyásokat nagyon szerencsétlenül alkalmazták.

Vasárnap, este.  
**Újévi üdvözlés.** Nagy némakeplet. Nem mondjuk, hogy Micsyben nincsen meg a jóakarát a közönség tetszését megnyerni, annak igényét kielégíteni. Ennek a bizonyága volt ez a némakeplet is, a mellyel bizony méltán kiérdemelte az elismerést. Csak ne volna olyan szerencsétlen kezé! Végre mi is méltányoljuk zsebének fájdaítmait, az ellen azonban tiltakozunk, hogy az erkölcsstelen operettek adjanak irt bajára. Találhatna más, tisztességes eszközt is.

**A gyerekasszony.** Itt először! Eredeti énekes népszínmű 3 felvonásban. Irta: Bokor J.  
Már megint: itt először! Szerencsése a t. igazgató urnak, hogy hamarjában nem juteszünkbe, hogy hol és mikor láttuk ezt a darabot. No de hát legyen neki is egyszer igazá!

A darab meséje a körül forog, hogy egy fiatal, tapasztalatlan, gyerekes gondolkodású menyecske megőrül annak, hogy a „régiszeretője” (tisztességes értelemben!) a faluban van; emiatt az ura szörnyen féltékeny. A körülmények igazat látszanak adni a féltékeny férj gyanujának, míg ki nem sül, hogy a „régiszerető” nek esze ágában sincs a menyecske boldogságát megzavarni, hanem a férj hugába szerelmes. Szigethy (Ugrom Sanyi) megint remekelt, s így mindig jobban sajnáljuk, hogy jövőre nem látjuk viszont. Kütönő volt Benedek (plebános) és Ráthonyi (Borcsa). Azonban Csolnakkossy (Hamas) és Papp (Selyem F.) is pompásan alakítottak, bár Papp a magyar nótákat nagyon kevés izléssel énekl. (Csolnakkossyól tanulhama.) Jó lesz megjegyeznie, hogy a magyar nótákat eredeti mi voltukban papírra tenni nem lehet, s a ki magyar nótákat énekel, azt a hangjegyeknek nem szabad b. folyásolniok, sőt még a karnester is csak arra való ilyenkor, hogy az énekest figyelemmel kísérje, s ekként a zenekarrak a jelzést megadja. A nótázó karnestere, kottája: a magyar érzék és érzés. Úgy látszik, ez hiányzik Pappból.

Hétfő, január 2.

**Bolond.** Mintha csak a jó utra tért volna az igazgató ur, olyan figyelmesen és tapintatosan válogatja meg ujjában a műsort! Csak aztán ez a jóindulat állandó maradjon. Eddig — azt hisszük — nincs oka megbánni tettét. Sőt azt állítjuk, hogy — ha továbbra is a jó uton marad — később még kevésbé panaszkozhatnak, mert az elriasztott közönség lassankint újra visszazoklik a színházba.

## SZERKESZTŐI ÜZENET.

Sziveszter est. Mint lapunk mai számából látni méltóztatik, halgatásunkkal jelezzük azt az átlátszó pontot, melyet a sziveszter esti táncmulatságokkal szemben egy katolikus lapnak elfoglalni kötelessége. Nem referálunk róluk, nem közöljük a jelenvoltak névsorát. Többet tenni ebben a dologban ma még a katolikus sajtónak nem lehet hivatása. Főleg azért nem, mert a sziveszteri táncmulatságok mögött egy évtizedes tradíció van, főleg városunkban, mely ellen csak nagyon csúnyán és első sorban nem a sajtó utján kell küzdeni. A legtöbb résztvevő nincs is tudásában annak, hogy ez az est is az egyház által tiltott időbe esik. Igaz ugyan, hogy ez a járatlanság az egyház törvényeiben nem egészen menthető, de a járatlanság menti némileg a résztvevőket. Ilyen dolgokban hírlapi megrovások nem javítanak a helyzeten, sőt talán rontanak. Itt a munka oroszlárszere a vallásoktatásra, illetőleg a mennyiben ez tapasztalat szerint nem egészen jár eredménnyel, az országoserte örvendően szaporodó Mária kongregációkra hárulnak. Bizunk benne, hogy ezek működése nyomán lassanként alakulni fog egy oly katolikus generáció, mely szaporítani fogja azon, sajnos, ma még kevesek számát, kik mint örömmel értesülünk, vallásos meggyőződésükre, Egyházuk tilalmára hivatkozva maradtak távol a nevezett mulatságoktól. Ilyen: hitben erős katolikus családnapok és anyák képesek csak ily régi rosz társadalmi szokásokat kiküszöbölj. No meg még valami. A városi intelligens katolikus hölgyei nagy buzgósággal vesznek részt

évente az Oltáregylet által rendezett szentgyakorlatokon, Szerintünk, ott lehetne ezt a kérdést szeretettel, tapintattal megvilágítani, a lelkeket ennek a mozgalomnak megnyerni, a katolikus anyákat kötelességeikre kioktatni. Nem tudjuk elképzelni, hogy ez ne sikerülne. Hisz leánykánk az iskolában mindannyian gondos katolikus nevelésben részesülnek. Egy parányi támogatás az anyák részéről e tekintetben s az egyház nem lesz kénytelen szomorúan személni, mint vészkarba pár órai mulatozásért az a tenger sok anyagi és szellemi áldozat, mit szeretettel hoz gyermekei nevelésére.

## Hirdetés.

Néhai Kostyelik Ferenc hagyatékát képező a Fehérvár Öreghegy hegyközség területén a Budai-ut mellett fekvő 5 öktályos szőlő - a rajta levő épülettel és felszerelésekkel együtt, úgy az Iszka-Szent-György községhez tartozó 3 drb. 7 öktályos szőlő, ajánlat utján eladatnak. Felhívom ennél fogva az érdeklődőket, hogy esetleges ajánlataikat, nálam alulírott nál, mint az örökösök megbízottjánál bejelenteni sziveskedjenek.

Kostyelik József.

## HEGYESY GYULA

ZONGORAKÉSZÍTŐ, SZ. FEHÉRVÁR, SIMOR-UTCA 21.

Elvállalok mindennemű zongorák, piánóknak stb. javítását, hangolását. 15 évig működtem elsőrangú gyárakban és több év óta önállóan.

2743

52-31

## Kárpitos butor-raktár.

Van szrencsém: a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy kész kárpitosmunkából u. m. garnitúrák, ebéldívánok, ottománok stb. stb.

## raktárt tartok

a Megyeház-tér 13. és Simor-utca 22. szám alatt.

Elvállalok továbbá mindennemű kárpitos és díszítő munkákat, valamint szobák tapétázását, ugyisintén a kiválóztott minta és rajz szerint megrendeléseket a legutáynosabb árban!

Feltétlen megbízhatóság, elsőrendű munkák.

Kiváló tisztelettel

**Vida Elek**

2870

kárpitos és díszítő. 57-19

Nagy választék angol fayence tea, kávé, mokka csészékben és oszonna készletekben

## Schnetzer Nándor

üveg, tükör és porcellán kereskedésében

2918

Szőgyény-Marich-utca 5. sz. 10-8

## Gerenday Gyula

vászon, fehérnemű, rüfös és rövid-áru üzlete  
Székesfehérvár, Nádor-utca.

## Tetemesen leszállított árak!

Ajánlja hazai gyármanu vászon, asztal-nemű, valódi rumburgi és szilveszter kézi szőtt vászon és ágyhuzatokra szolgáló damaszt és kanavász árúkat. Schroll Benedek pamut vászon és sifon árúkat. Legdivatosabb férfi ingek, gallérok, kézfélük és nyakkendők. Kelengyéhez szükséges és megfelelő női fehérnemű és kész ágynemű. Mérték utáni megrendelésre bármely fehérnemű gyorsan és pontosan elkészítjük. Csecsemők részére készletben ingesekék, szövött és kötött ujjas hosszupárnák, pólya-kötő, bölcső és kocsitakarók, gumit-lapdó, szalag, csokor. Szövet ágy- és asztalterítők, csipke és szövet függönyök. Torontáli, Amixster és tapesztri szalon és futó szőnyegek. Gyapjú és tovaször ágylakarók, levarrott Kasimir, Klott és sejm paplanok. Divatos ruha szövetek, Cosmanosi moadkölme és sejm-kelmék. Szalag, csipke, fátöl, divatos övek, vállfűző, esernyők. Nagy választék konyví és harsenavából. Lúster és mosható kötények. 2750 104-63.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérvárott.

00000008